

## Záznam

ze zasedání 101. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,  
konané dne 26. února 2013 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

### 1. Materiály k projednání

- 1.1. Strategie vědy, výzkumu a inovací
- 1.2. Příprava výstavby a údržby dálniční sítě v letech 2013 a 2014
- 1.3. Energetická a surovinová strategie včetně informace o přípravě velké novely horního zákona
- 1.4. Problematika sociálních služeb
- 1.5. Úprava minimální mzdy
- 1.6. Národní plán boje proti chudobě

### 2. Materiály k informaci

- 2.1. Informace o plnění materiálu „Návrhy opatření vlády pro zlepšení podmínek rozvoje hospodářství, podporu podnikání a zaměstnanosti“
- 2.2. Informace k nové zemědělské politice
- 2.3. Informace o obsahu hlavních kritických připomínek vznesených a diskutovaných v souvislosti se zprávami o plnění a provádění ratifikovaných úmluv MOP
- 2.4. Zpráva o základních tendencích příjmové a výdajové situace domácností ČR v 1. - 3. čtvrtletí 2012

### 3. Různé

Přílohy:

- Prezenční listina
- Stanovisko KZPS ČR k bodům programu na 101. Plenární schůzi RHSD ČR dne 26. února 2013

## Průběh jednání

Jednání zahájila a řídila ministryně práce a sociálních věcí a výkonná místopředsedkyně RHSD ČR Ing. Ludmila Müllerová (dále předsedající). Konstatovala, že ze známých důvodů byl několikrát měněn termín jednání a to vedlo k problémům se zajištěním účasti na straně vládní delegace. Na základě žádosti ministra dopravy Ing. Zbyňka Stanjury doporučila projednat materiál MD ČR jako první. Proti návrhu nebyly žádné námítky.

### 1.2. Příprava výstavby a údržby dálniční sítě v letech 2013 a 2014

V úvodním slovu upozornil na již schválený rozpočet SFDI, který se promítá do činnosti ŘSD. V letošním roce se budou otvírat dva úseky dálnic a soutěží se o další úseky. Finance určené pro výstavbu budou v letošním roce vyčerpány. K opravám a údržbě sdělil, že nejznámější je oprava D1, kde již proběhlo soutěží pět úseků a pro

příští rok probíhá příprava tak, aby mohly být opraveny čtyři až pět úseků. V této souvislosti sdělil, že dnes zasedá SFDI a dojde k posílení prostředků na opravy a údržbu. Souvisí to s čerpáním prostředků OPD I. V současné době také probíhá příprava OPD II., kde je pro letošní rok vyčleněna značná částka. Na konci února bude předložen návrh sektorové strategie, což je klíčový dokument, který umožní čerpat prostředky v OPD II. a umožní v rámci ČR stanovit priority. Tento dokument by měl jít do vlády přibližně v červnu t.r. Protože se jedná o strategický dokument do roku 2020, předpokládá širokou diskusi a konečnou shodu i s opozicí. Na závěr připomněl, že v materiálech, které mají účastníci k dispozici, jsou údaje o některých konkrétních stavbách.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš konstatoval, že konfederace dala řadu připomínek k výstavbě v letech 2013 – 2014 a že sektorovou strategii je třeba rozpracovat do konkrétních staveb. Vláda vzala tento materiál na vědomí, i když je zde riziko nedočerpání prostředků, nejsou zajištěny prostředky na přípravu staveb, nejsou prostředky na kofinancování a to přinese dopady na zaměstnanost. Na závěr zmínil téměř katastrofickou situaci v údržbě silniční sítě.

Ředitel SD ČR Petr Kašík uvítal, že bude sestaveno pořadí staveb. Upozornil však, že dopravní stavby potřebují dlouhodobý rozpočet. Nelze hledat prostředky každoročně v rozpočtu. Bude proto muset dojít k navýšení prostředků na financování dopravní infrastruktury.

Předseda OS stavba Stanislav Antoniv připomněl předešlá jednání a konstatoval, že chybí koncepce a především prostředky. Připojil se k požadavku na dlouhodobější financování a vyslovil obavu, aby vůbec byly prostředky na kofinancování některých projektů.

Předseda ASO Bohumír Dufek požádal o doplnění informace o stavu nákladní železniční dopravy.

Ministr dopravy Ing. Zbyněk Stanjura reagoval na tuto část diskuze s tím, že harmonogram výstavby dopravní infrastruktury byl formální dokument, který reflektoval schválený rozpočet státu a SFDI. Neznamena to, že zmíněné problémy nebudou řešeny. S ohledem na stabilizaci, je připravována rekonstrukce ŘSD. Pokud jde o finanční prostředky, je nutno zohlednit i stávající přípravu a co je možno vůbec proinvestovat. Je snaha dokončit dosud zastavené stavby, ale musí dojít k dohodě se zhotoviteli na jiných cenách. Někde chybí potřebná povolení. Proto je shoda na tom, že základním předpokladem pro výstavbu je řádná příprava. Dále upozornil, že na odpolední tiskové konferenci bude představen nový systém pro podporu vozových zásilek, který by měl zvýšit zájem o železniční dopravu. Jde o změnu v jednotlivých vozových zásilkách a o zlevňování poplatků za železniční cesty u nákladní dopravy.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš připomněl nedostatečnost prostředků na výstavbu a potřebu tento problém vyřešit.

Předseda OS dopravy Luboš Pomajbík upozornil, že je třeba stanovit priority v dopravě. Vždy je projednáván pouze jeden segment. Je třeba se sejít v pracovním orgánu a řešit komplexní návrh na řešení dopravy.

Reagoval ministr dopravy, který sdělil, že již dnes se řeší rozpočet na příští rok a hledají se další prostředky. Dále uvedl, že v připomínkovém řízení je dokument řešící komplexně dopravu (dopravní politika ČR), který bude vláda schvalovat. Je připraven před schválením vládou dokument předložit k projednání na některou plenární schůzi.

Ředitel SD ČR Petr Kašík se ještě vrátil ke konkurenceschopnosti železniční dopravy. Tato oblast je velmi sledována a doufá, že nový systém dopravy kusových zásilek je tak propracován, že nedojde k případným žalobám.

..

Ministr dopravy ujistil, že materiál je zpracován tak, aby k těmto problémům nedošlo a byly vytvořeny podmínky pro zvýšení konkurenceschopnosti.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner konstatoval, že situace je velmi vážná, je zanedbána příprava staveb. Je třeba říci, co dále. Nelze situaci vzít pouze na vědomí. Je také třeba říci, kdo za tuto situaci nese odpovědnost.

V reakci na vystoupení konstatoval ministr dopravy, že napřed chce hledat řešení a teprve potom viníky. Již nyní je nastaven jiný systém přípravy staveb a probíhají pravidelné kontroly. Dále sdělil, že prostředků na přípravu staveb je pro letošní rok dostatek. Rovněž ocenil spolupráci se samosprávou. Předpokládá, že do pracovního týmu bude předložen seznam opatření, která již fungují a seznam opatření, která se chystají.

Předseda vlády RNDr. Petr Nečas konstatoval, že došlo ke změně práce MD ČR, které nyní vystupuje aktivně a činnosti řídí. Dále upozornil, že do dopravní infrastruktury byly navýšeny prostředky o 8 mld. Kč. Nejdůležitější je nyní hledání řešení a teprve potom hledání viníků, i když i k tomu musí dojít. Někdy jsou důvody prodloužení politické. Jako příklad uvedl výstavbu R35, která je zpožděna o tři roky, protože Pardubický kraj se nemohl rozhodnout o trase.

Dále v diskuzi ještě vystoupili Ing. Václav Matyáš, Petr Kašík, Ing. Martin Pýcha, Ing. Rostislav Dvořák, kteří zmínili nutnost dohody na konkrétním harmonogramu, investorskou přípravu, sektorové strategie, pořadí staveb, roli MD ČR a roli politických stran.

Bohumír Dufek zdůraznil, že za nedobry stav někdo nese zodpovědnost a dle jeho názoru to byly pravicové koalice, které zde byly od roku 2006 a za MD ČR vždy měla některá vládní strana zodpovědnost.

Ministr dopravy připomněl, že ODS nevládla do roku 2006, kdy se období 2007 – 2013 připravovalo. Nechce se však vracet do minulosti, protože nyní je třeba kvalitně připravit období 2014 – 2020.

Dále vystoupil náměstek ministra dopravy Ing. Lukáš Hampl, který připomněl, že MD ČR dalo sérii námětů pro zlepšení přípravy i realizace sektorových strategií. Procesy jsou řízeny adresně a jsou pravidelně kontrolovány. Existuje nyní celý komplex opatření, který pomalu nabíhá a začíná pozitivně působit.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil vystoupil s tím, že tento bod je třeba uzavřít. Konstatoval, že pozitivní je aktivní role MD ČR, které nyní procesy řídí. Připomněl požadavek na svolání Pracovního týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu, kde MD ČR předloží požadovaný materiál.

## Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR  
b e r e předložený materiál na vědomí.**

**Sociální partneři žádají v orgánech RHSD ČR:**

- **projednat soubor opatření MD ČR k řešení dopravní infrastruktury;**
- **projednat dopravní politiku ČR.**

Předsedající se vrátila k organizačním otázkám. Přednesla omluvy členů vlády. Dále přednesla návrh ČMKOS na dodatečné přijetí závěru k bodu 1.5. „Současný stav zdravotnictví“ 100. Plenární schůze RHSD ČR.

**Z á v ě r**  
**K bodu 1. 5. „Současný stav zdravotnictví“**  
**100. Plenární schůze RHSD ČR**

**Sociální partneři požadují:**

- **doplnit materiál o aktuální informace o výdajích systému veřejného zdravotního systému;**
- **o podkladový materiál, ze kterého vyplývá prokazatelné nadužívání lůžkové sítě v ČR (viz str. 9 předloženého materiálu);**
- **o objektivní kalkulaci dopadů úhradové vyhlášky s využitím skutečných dat referenčního období roku 2011.**

**S navrženým textem vyslovila Plenární schůze RHSD ČR souhlas.**

Předsedající dále uvedla požadavek sociálních partnerů na projednání „Aktuální situace v ekonomice a návrh dalších kroků vlády“.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil potvrdil tento požadavek, který je po dohodě s předsedou vlády doplněn ještě o problematiku nezaměstnanosti.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku, kde vznikl požadavek na projednání současných problémů. Konstatoval, že situace v ekonomice je velmi vážná. V této souvislosti vyslovil požadavek k MPSV ČR na zpracování rozboru nezaměstnanosti podle jednotlivých regionů a podle jednotlivých kategorií, aby mohlo být na situaci reagováno.

Předseda vlády konstatoval, že situace je vládou analyzována, zabývá se jí PEM a vláda přijala prorůstovou agendu, zpracovanou ve spolupráci se zaměstnavateli a NERV, obsahující konkrétní kroky pro zlepšení současného stavu. Je přesvědčen, že to pomůže oživení ekonomiky. Vláda zabudovala některé prorůstové impulzy do rozpočtové politiky. Jedním z nich je navýšení výdajů na dopravní infrastrukturu o 8 mld. Kč. Zvýšily se výdaje na vědu, výzkum a inovace a na školství. Dále uvedl, že bude zpracována analýza vývoje nezaměstnanosti. Tato problematika je i v centru pozornosti orgánů EU. V této souvislosti konstatoval, že ČR má sedmou nejnižší nezaměstnanost v zemích EU. Je přesvědčen, že je třeba vytvořit podmínky pro podnikatelský sektor, který může přinést nová pracovní místa. Aktivní politika zaměstnanosti tento problém nevyřeší. Ta může řešit pouze některé segmenty nezaměstnanosti, především těch, kteří mají nějaký hendikep. Problematiku bude ve středu projednávat PEM.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil uvedl, že aktivní politika zaměstnanosti není samospasitelná, zvláště s tak malými prostředky, které jsou na tuto politiku věnovány. Pokud se počítá na celkovou politiku zaměstnanosti s cca 14 mld. Kč, tak by na aktivní politiku zaměstnanosti mělo jít cca 50% těchto finančních prostředků. Zmínil se o přijatých opatřeních, která za prorůstová nepovažuje, protože na ně nejsou vyčleněny finanční prostředky. Proto nemohou pozitivně ovlivnit zaměstnanost. Konstatoval, že každý pracovní den přibývá 2000 nezaměstnaných a růst ekonomiky je nereálný. Proto se domnívá, že by se mělo 50% prostředků převést na aktivní politiku zaměstnanosti, aby se řešil kurzarbeit, řešila se rekvalifikace nezaměstnaných, ale cíleně tak, jaká je aktuální potřeba. Dále je třeba věnovat zvýšenou pozornost mladým. Upozornil, že předal předsedovi vlády návrhy na řešení za stranu odborů. Vyslovil naději, že se návrhy bude zabývat PEM. Vyslovil dále požadavek, aby se vláda vážnou situací v nezaměstnanosti začala intenzivně

zabývat a řešit ji. Rovněž připomněl činnost úřadů práce, které se pro jiné činnosti nezaměstnanými nemohou zabývat. Požádal předsedající o řešení situace úřadů práce, aby se intenzivně věnovaly nezaměstnaným. Na závěr požádal o urychlené řešení nezaměstnanosti, aby se situace nadále nezhoršovala.

Předseda ASO Bohumír Dufek konstatoval, že není dodržován Statut RHSD ČR a doporučil přerušit jednání a pokračovat až po jednání vlády, která návrhy na řešení krize projedná. Současná prorůstová opatření se mívají účinkem a nezaměstnanost neustále roste.

Předseda vlády upozornil na předimenzovanost středního školství. Vláda ve spolupráci se zaměstnavateli klade silný důraz na technické školství, kde přichází i s daňovými úlevami. Je třeba střední a vysoké školství optimalizovat. Dále připomněl projednání společného návrhu prorůstové agendy. Návrh obsahuje konkrétní termíny i osoby a věří, že přinese výsledky. Poukázal na skutečnost, že problémy existují a to nejen u nás, ale v celé Evropě. Vláda dlouhodobě problémům, včetně nezaměstnanosti, věnuje pozornost. Jde o vážný problém, a proto je třeba obnovit ekonomický růst, ale bez fiskálních stimulací. Upozornil, že naše ekonomika je považována za důvěryhodnou a je postavena na zdravých základech.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že se nejedná o prorůstová opatření, ale opatření pro zlepšení podnikatelského prostředí, která jsou konkrétní a která se pravidelně kontrolují. Prorůstová opatření tam zahrnuta nejsou s ohledem na nedostatek financí. Situaci je ale třeba řešit, protože se neustále zhoršuje. Vláda musí říci, co udělá pro zlepšení. S ohledem na předešlou informaci, že vláda se bude opatřeními pro zlepšení situace zabývat, požádal, aby po projednání byla tato opatření předána sociálním partnerům. Připomněl také, že v současné době připomínkovali daňové zákony v souvislosti s OZ. Věnovali tomu značnou pozornost, zpracovali rozbor, dali zásadní připomínky a nesouhlasná stanoviska. S řadou věcí nesouhlasí a je třeba je znovu projednat. Žádá vládu, aby se připomínkami zabývala a vzala na vědomí stanoviska zaměstnavatelů.

Předseda ASO Bohumír Dufek konstatoval, že největší nezaměstnanost je na venkově a v malých městech. V této souvislosti vyslovil podiv nad tím, že ČR silně dotuje biopotraviny. Kdyby se zde udělala korekce, bylo by více prostředků na zaměstnanost.

Na diskuzi reagoval předseda vlády s tím, že je třeba racionálně hodnotit fakta. Na faktech potom uvedl, že ČR si v rámci Evropy vůbec nevede špatně. Vláda si je vědoma, že ekonomiku tvoří podnikatelský sektor a pro ten chce vláda vytvořit co nejlepší podmínky. V souvislosti s daňovými změnami na přelomu roku si je vláda vědoma nepříznivých dopadů. Proto je zde i návrh na dvouleté moratorium na daně. Vláda se chce v současné době zaměřit na již přijatá opatření a hledat cesty k urychlení jejich naplňování. Předseda vlády si je vědom míry nezaměstnanosti na venkově a špatné dostupnosti služeb. Proto byly převedeny prostředky z programu rozvoje venkova do kohezní politiky, aby zůstaly v prioritních osách, které jdou na podporu venkova, ale jsou s nižším kofinancováním.

Ing. Rostislav Dvořák uvedl k nezaměstnanosti, že v oblasti malých a středních podnikatelů je riziko nezaměstnanosti vnímáno velmi silně. Dlouhodobé východisko můžeme hledat ve změně struktury školství a tím zlepšení podmínek zaměstnanosti. V současné době se objevuje další problém, a to je nedostatek vyučujících pro technické směry. Dle průzkumu, který provedli mezi malými a středními zaměstnavateli, je pro příští rok v tomto sektoru očekáváno propuštění 2 – 3% zaměstnanců.

Ing. Martin Pýcha navázal na předchozí vystoupení. Příští rok bude pro podnikatelskou sféru složitý kvůli nabytí účinnosti nových legislativních norem a v zemědělství s nástupem reformy zemědělské politiky. Proto doporučuje zvážit možnost odložení účinnosti nového OZ o jeden rok i s ohledem na skutečnost, že OZ špatně definuje vztahy k půdě a to může vést k destabilizaci. Dále reagoval na sdělení předsedy vlády o převodu na kohezní politiku. Převod však znamená, že bylo odebráno z prostředků na rozvoj venkova 24%. Konstatoval, že ČR byla krácena jak v rámci kohezní politiky, tak i v rámci programu rozvoje venkova.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner vyzval předsedu vlády, aby se seznámil se stanoviskem zaměstnavatelů k návrhům daňových zákonů v souvislosti s OZ. Upozornil, že pokud nedojde k úpravám, situaci to v příštím roce podstatně zhorší. Na závěr opakovaně požádal, aby zítřejší PEM reagovala na současnou situaci přijetím krátkodobých opatření k řešení současné situace.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost, kde se na problém vztahu OZ a ZP narazilo. V současné době OZ zahrnuje celou řadu problémů ve vztahu k ZP, daňovým zákonům a dalším normám. Vznikne řada problémů, pokud se účinnost neodloží a chyby se neopraví. Požádal proto, aby vláda zvážila odložení účinnosti OZ tak, aby bylo možno nedostatky odstranit.

Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka upozornil na skutečnost, že nezaměstnanost se stále více dotýká i sektoru obchodu a služeb. Poctiví plátcí daní končí a vítězí šedá a černá ekonomika. Je proto třeba zabývat se také vnitřním trhem a napravit poměry zde existující.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková reagovala na slova předsedy vlády s tím, že strana odborů se podílela na přípravě prorůstových opatření již pro vládu Jana Fišera. Tato vláda však již přijatá opatření odmítla. Svou pozornost potom zaměřila na otázku nezaměstnanosti a na aktivní politiku zaměstnanosti. K tomu vznesla otázku, jak budou řešeny úřady práce, které mají aktivní politiku zaměstnanosti naplňovat. Zmínila i neustále se snižující částku v rozpočtu určenou na aktivní politiku zaměstnanosti. Konstatovala, že nezaměstnanost se dotýká i oblasti sociálních služeb a zdravotnictví.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil požádal, v souladu se stanoviskem strany zaměstnavatelů, o pozastavení účinnosti daňových zákonů a o pozastavení účinnosti OZ. Dále připomněl současnou situaci, kdy každý desátý Čech má na měsíc šest tisíc a uvedl řadu čísel dokladujících nepříznivý stav financí u značné části obyvatelstva. Sdělil, že předsedovi vlády předá návrhy opatření zpracované ČMKOS. V této souvislosti připomněl i „Vizi odborů“, ke které byla uspořádána konference, a která byla v minulém roce vládní straně předána.

Předsedající zmínila některé aspekty z přijatých opatření. Pozornost věnovala nutnosti řešit oblasti kurzarbeitu, sdíleného zaměstnání a novely zákona o zaměstnanosti. K aktivní politice zaměstnanosti uvedla, že v rámci ESF je vláda připravena posílit prostředky na tuto politiku. Je rovněž připravena řešit situaci na úřadech práce tak, aby mohly plnit roli, ke které byly určeny. Na závěr sdělila, že zde není úplně jasné, kterou problematiku projednávat a přiklonila se k již přednesenému návrhu, počkat na jednání PEM a dále se zabývat návrhy, které z tohoto jednání vzejdou.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil opakovaně potvrdil, že ČMKOS předá své návrhy opatření, kde některé z nich lze aplikovat velmi rychle.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner opakovaně potvrdil, že schválená opatření platí, budou se provádět a kontrolovat. Požádal, aby PEM se zabývala současnou situací a

předložila návrhy opatření, které by okamžitě přispěly k řešení současné nedobré situace. Na závěr připomněl požadavek na odložení účinnosti daňových zákonů, OZ a norem s tím spojených. Doporučil, aby další postup byl stanoven na jednání Předsednictva RHSD ČR příští týden.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš připomněl problematiku zelená úsporám, program panel, program energetické úspornosti budov a konstatoval naprostý nedostatek finančních prostředků pro jejich plnění. S tím potom také souvisí otázka zvyšující se nezaměstnanosti ve stavebnictví.

Předseda vlády na závěr uvedl, že otázkami nezaměstnanosti se bude i nadále zabývat i když ví, že ne vždy bude se stranou odborů ve shodě.

## Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR projednala současnou ekonomickou situaci a otázku nezaměstnanosti.**

**Na základě diskuze sociální partneři ž á d a j í vládu ČR:**

- **odložit účinnost daňových zákonů;**
- **odložit účinnost občanského zákoníku;**
- **zpracovat rozbor nezaměstnanosti podle jednotlivých regionů a podle jednotlivých kategorií.**

### **1.1. Strategie vědy, výzkumu a inovací**

V úvodu požádal předseda vlády o přeložení tohoto bodu na další jednání s ohledem na své další povinnosti.

Viceprezident SP ČR doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc. ubezpečil předsedu vlády, že projednání nebude dlouhé a přednesl úvodní slovo. Uvedl, že některá čísla, která se především týkají aplikovaného výzkumu, jsou alarmující. Navíc se částky určené na tento výzkum neustále snižují. Dále konstatoval, že vláda přijala řadu velmi dobrých materiálů a programů. Poslední a nejlepší je program konkurenceschopnosti. Problémem těchto programů je, že se potom nevěnuje pozornost jejich naplňování. V dnešní době se klade vysoký důraz na konkurenceschopnost především v průmyslu a to i na úrovni EU. Proto bude EU dávat 25% prostředků na podporu průmyslového výzkumu, aby Evropa byla schopná konkurence. V předloženém materiálu jsou navrženy dva okruhy řešení. Krátkodobé okamžité řešení navýšením prostředků pro technologickou agenturu o 1,5 mld. Kč, aby se vyřešily nejpalčivější problémy. Zdroje se musí najít v úsporách. Druhý dlouhodobý úkol je založení integrovaného systému řízení vědy v ČR. Jde o spolupráci AV, výzkumných ústavů, vysokých škol a průmyslové sféry a vyřešení financování. Je nutno si uvědomit, že nejde o jednotlivé strany tripartity, ale že jde o společný zájem ČR, o zvýšení konkurenceschopnosti.

Za OS vědy a výzkumu se vyjádřil Ing. Pavel Konečný. Materiál má dvě linie. První je otázka výzkumu jako prostředku pro podporu konkurenceschopnosti, a to lze plně podpořit. Druhá část se zabývá poměrem mezi základním výzkumem a aplikovaným výzkumem, kde je kladen přílišný důraz na aplikovaný výzkum. Jde o dotování tohoto výzkumu, který by si podniky měly hradit ze svého rozpočtu. Dále připomněl otázku financování základního výzkumu a otázku grantů. Současný systém financování nevidí jako úplně správný. Na grantech nelze postavit existenci jednotlivých institucí. Jde v tomto případě i o otázku zaměstnanosti. Kmenový stav výzkumných pracovníků se neustále snižuje. Problém vidí v tom, že pokud by aplikovaný výzkum

..

byl financován na úkor výzkumu základního, přinese to do budoucna značné problémy.

Viceprezident SP ČR doc. Ing. Karel Šperlink odmítl názor, že aplikovaný výzkum žije na úkor výzkumu základního. SP ČR nikdy nezpochybňoval základní výzkum. Myšlenka, že aplikovaný výzkum se musí financovat sám, je zastaralá. Ve světě tomu tak již není. I EU dává na základní a aplikovaný výzkum prostředky cca 1 : 1. SP ČR proto usiluje o to, aby rozpočet MPO ČR a technologické agentury byl srovnatelný s rozpočtem grantové agentury. Jde pouze o vyrovnání toho, co se aplikovanému výzkumu bere. Konstatoval, že do excelentního výzkumu ze strukturálních fondů se dává 40 mld. Kč. Všechny organizace, které výzkum realizují, se zavázaly k udržitelnosti. Po roce 2015 však nastane deficit 8 – 10 mld. Kč na placení těchto center. Uvedl také rozdíly při získávání grantů mezi ČR a sousedními státy. Doporučil uvést do závěrů, že tripartita doporučuje ustavit expertní tým, který by připravil podkladový materiál, který by řešil zrovnoprávnění aplikovaného výzkumu s výzkumem základním.

Ing. Pavel Konečný požádal o vysvětlení představy financování aplikovaného výzkumu.

Doc. Ing. Karel Šperlink uvedl, že je třeba posílit technologickou agenturu o 1,5 mld. Kč. Dále porovnal stav výzkumu v ČR a NSR a doporučil věnovat pozornost věku vysokoškolských učitelů a výzkumných pracovníků. Na závěr uvedl, že jde o posílení aplikovaného výzkumu, jehož výsledky v budoucnu můžou vést ke zvýšení zaměstnanosti.

Na závěr vystoupili Jan Wiesner, který připomněl závěr Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku a Bc. Dagmar Žitníková, která doporučila do navrhované expertní skupiny zařadit i zástupce odborů.

## Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu d o p o r u č u j e:**

- **ustavit expertní skupinu, která připraví podkladový materiál k řešení zrovnoprávnění aplikovaného a základního výzkumu.**

### **1.3. Energetická a surovinová strategie včetně informace o přípravě velké novely**

Předseda ČMKOS s ohledem na nedostatečnou účast vládní delegace doporučil buď projednat materiály MPSV ČR, nebo jednání ukončit.

Předseda KZPS ČR konstatoval, že jednání by nemělo pokračovat s ohledem na neúčast vládní strany, ale s ohledem na vynaloženou práci jednotlivců i pracovních týmů doporučuje zahájit jednání k bodu 1.3. a potom jednání přerušit.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. se ztotožnil s předchozím názorem, že tak závažné problematice, jak pro podnikání, tak pro zaměstnanost je sice třeba věnovat úplně jinou, daleko lepší pozornost, ale právě proto požadoval uvést alespoň základní názor a ten zaznamenat.

Předseda ASO Bohumír Dufek doporučil řídit se Statutem RHSD ČR, jednání ukončit a materiál projednat na samostatném jednání.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. v návaznosti na jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku přednesl stručný názor na



..

předloženou problematiku. Energetickou koncepci vláda projednala koncem minulého roku. Zaměstnavatelé vyslovili nesouhlas s tím, aby se energetická závislost zvedla z necelých 50% na 65 – 70%, nepovažují za reálné, aby se snížila spotřeba tuhých paliv ze současných 50% na 12 – 17%, kromě toho by to mělo nesmírné ekonomické a sociální dopady. Právě proto bylo přislíbeno a rozhodnuto provést analýzu těchto důsledků a dle této analýzy přijmout příslušné závěry. Žádá proto tuto analýzu provést a projednat. Dále věnoval pozornost hornímu zákonu, kde zopakoval dřívější nesouhlasný názor s tzv. malou novelou, jejímž smyslem bylo vypuštění institutu vyvlastnění. Naopak s přípravou velké novely problém zaměstnavatelé nemají, pokud se tam vrátí institut vyvlastnění, regulace bude provedena rozumným způsobem, nebudou odebrány poplatky za vydobyté prostory a z dobývacích prostor a zamezí se nesmyslným odpisům zásob nerostných surovin. Požádal, aby tyto názory a požadavky byly náležitě projednány při příštích jednáních.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil doporučil ukončit jednání s ohledem na chybějící vládní delegaci a na závažnost tématu. Doporučil, aby Předsednictvo RHSD ČR stanovilo další postup projednání předložených materiálů.

S krátkou poznámkou vystoupil předseda OS ECHO JUDr. Zdeněk Černý, MBA, který vyslovil souhlas s řadou věcí vyslovených Ing. Zdeňkem Osnerem, CSc. Souhlasí se zachováním výroby energie z uhlí a s tím souvisí zachování těžby. Pokud by došlo k omezení těžby, musela by se situace řešit dovozem a došlo by k výraznému zdražení. Doporučil proto projednání tohoto materiálu odložit. ČMKOS považuje tento materiál spíše za informativní a navrhl předložit komplexní materiál po provedení zmiňovaných analýz.

Místopředseda OS PHGN Jaromír Franta uvedl, že připomínky odborů a zaměstnavatelů jsou shodné. Problémem je, že se zde střetává odborná diskuze s diskuzí politickou. Upozornil, že díky této politice přijde v severních Čechách do roku 2020 o práci 8000 zaměstnanců.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Martin Pýcha uvedl, že se v materiálu hovoří o analýze dopadů na průmysl a na občany. Nehovoří se o analýze dopadů na zemědělství, které je na obou stranách. Je příjemcem i výrobcem. Požádal proto, aby analýzy věnovaly pozornost i zemědělství.

Předsedající přerušila tento bod jednání. S ohledem na skutečnost, že dnes některé body nebyly projednány, bude Předsednictvo RHSD ČR příští týden hledat možnost, jak tuto situaci napravit. Předsedající dále konstatovala, že dnes proběhla diskuze k nezaměstnanosti a dalším otázkám bez písemných podkladů. Doporučila proto, na Předsednictvu RHSD ČR zformulovat požadavky, aby bylo jasné, o čem se bude jednat. Souvisí to i s výsledky PEM, které již budou známy.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že požadavky zformulovány jsou. Jde jen o dohodu na Předsednictvu RHSD ČR, jak budou vládou výsledky prezentovány. Předsedající vyhověla návrhům sociálních partnerů na přerušení jednání plenární schůze, poděkovala přítomným a ukončila jednání.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR  
28. 2. 2013



**RNDr. Petr Nečas**  
předseda vlády ČR  
a  
předseda RHSD ČR